



治，享年80歲
首位華人警務處處長李君夏昨晚在寓所暈倒不治

前「一哥」李君夏寓所暈倒不治 特首表哀悼

【大公報訊】香港首位華人「一哥」、前警務處處長李君夏昨晚病逝，享年80歲。據了解，李君夏昨晚8時15分在薄扶林碧瑤灣寓所暈倒，家人發現報警，送往瑪麗醫院搶救後證實不治。行政長官梁振英、署理保安局局長李家超、警務處處長盧偉聰均發聲明表達哀悼。

首位華人處長 享年80歲

李君夏生於1937年，中學畢業於英皇書院，預科就讀伊利沙伯中學，1957年投考警隊，1969年升任為警司，先後創下警隊首位華人高級助理處長、首位華

人副處長，1989年12月接替顏理國，成為香港警隊首位華人警務處處長。李君夏任內香港治安動盪，發生多宗嚴重罪案，例如1992年荃灣廣州樓槍戰，曾乘坐直升機空中巡視。

1994年榮休後，李君夏獲聘加入長和系擔任保安顧問，因領取一筆過退休金及公務員每月長俸，促使港英政府收緊政策引入「過冷河」規定，要求首長級公務員退休後兩年內從事受薪工作須申報。李君夏於1995年11月正式加入和黃集團，至2001年退休。

李君夏退休後生活低調，興趣是鑽研古玉，曾被拍到現身荷李活道古董店。2006年遇上輕微車禍，警

員公事公辦為他進行酒精呼氣測試時，仍尊稱他「李Sir」。他最後一次出席的公開活動，是本月中以名譽顧問身份出席九龍總商會新一屆理監事就職禮，當時雖行動不便，但精神不錯。

行政長官梁振英對李君夏逝世表示難過，並向其家屬致以深切慰問；署理保安局局長李家超、警務處處長盧偉聰同表哀悼，盧形容李君夏是一位傑出的領袖，對其離世深感哀痛，他與警隊同事向其家人致以最深切的慰問。

自上世紀90年代至今，本港共有七名華人警務處長，其中許淇安於2009年因肝癌病逝，終年65歲。

二戰遺下 倘爆碎片可彈射兩公里 薄扶林拆500磅炸彈化險爲夷



二次大戰期間，香港也成戰場，除了留下慘痛記憶，還有「血的鐵證」：至今仍不時發現未爆的炸彈。港島薄扶林道一個建築地盤，昨晨又掘出一個橢圓形、重約500磅的戰時美製巨型炸彈，據了解倘若爆炸，碎片可彈射兩公里。警方緊急封鎖地盤方圓400米範圍，並疏散毗鄰香港大學明德村高級職員宿舍61人，爆炸品處理課人員昨晚以水力磨沙切割方法，有驚無險下，成功將炸彈內的炸藥燒盡，並檢走彈殼。

大公報記者 周慶邦



▲地盤附近的大學宿舍需疏散

大公報記者周慶邦攝

現場為薄扶林道138號一個建築地盤，據了解，上址地盤正興建三幢六層高的低密度住宅。昨晨10時許，多名工人在地盤內工作，其間有工人操作挖泥車進行打地基工程，在一處山坡的三米深地底，挖出該巨型炸彈，地盤工人大驚立即報警。

港大明德村宿舍疏散61人

警方接報後大為緊張，先疏散地盤內逾30名工人，同時封閉薄扶林道往田灣方向一條慢線，禁止市民及車輛接近地盤。消防員到場開喉戒備，警方爆炸品處理課人員其後奉召到場。經檢查後，證實一枚在1941至

1945年二次大戰時期、美國製造的空投炸彈，型號N64，長約1.5米、直徑約1米、重約500磅、金屬啡色及橢圓形。

期間，警方封鎖地盤方圓約400米的範圍，當中包括香港大學明德村高級職員宿舍的61名居民，當中包括嬰兒及住客所飼養的狗隻，其中4人由民政署安排的專車，接載到鴨脷洲利東邨社區會堂暫避，其餘居民自行離開。



▲有外籍女子帶同簡單行李，離開香港大學宿舍

大公報記者周慶邦攝

彈內的黃色炸藥，約兩小時後，「拆彈」工作完成，人員將炸彈殼檢走，現場才告解封。

據了解，香港大學明德村共有三座共72個單位，目前住有58戶，供港大的高級職員及其家屬居住，同時亦有部分單位出租。

外殼鑽洞 藥引燒炸藥

警方爆炸品處理課高級爆炸處理主任周錫健表示，由於發現巨型炸藥位處山坡，要利用吊臂及人手運送拆彈工具到達，增加工作的難度。經初步檢查，估計該巨型炸彈內有約260磅的黃色炸藥，一旦發生爆炸，方圓2000米範圍會受到波及，故即時以多個沙包及水桶等物品，將該炸彈重重圍住，令其受影響的範圍縮窄至大約400米。

至昨晚7時15分

，警方將涉事地盤對開的薄扶林道來回行車線全封，所有人等及車輛不得進入封鎖區，多條小巴及巴士線要改道而行。爆炸品處理課人員以相對安全的水力磨沙切割方法進行「拆彈」，人員先將炸彈外殼鑽穿兩個洞，再以特別炸藥作藥引，燃燒炸藥完成，人員將炸彈殼檢走，現場才告解封。

港島區近年發現戰時炸彈事件簿

2015年10月

●距離昨日發現戰時炸彈的地盤400米外，另一個瑪麗醫院的重建地盤內，亦發現一個直徑約九吋的戰時炸彈，當時瑪麗醫院護士宿主及其他住客約500人需疏散。

2014年2月

●灣仔厚德里一地盤發現一枚重約2000磅的美國海軍二戰炸彈，為歷來在市區發現最巨型的空投炸彈。爆炸品處理課人員花近18小時，終成功將炸彈拆毀，附近逾2200名旅客及居民需疏散。

2013年3月

●外籍軍事迷在港島灣仔峽道與布力徑交界山邊，發現兩枚50mm日製迫擊炮，以及6個日製91式手榴彈，有關爆炸品由爆炸品處理課人員即時引爆。

2007年9月

●北角天后廟道水務署地盤亦曾發現一個日軍炮彈，當日花近五小時將炸彈引爆。

2000年3月

●瑪麗醫院一地盤曾發現一枚直徑約12吋、重約500磅戰時炸彈，據報當日醫院部分大樓病人及附近一幢港大學生宿舍及地盤共逾千人要疏散，事件擾攘超過十二小時。

●型號：N64
●重量：約500磅
●闊：約一米直徑
●長：約1.5米
●外殼金屬啡色
●橢圓形

資料圖片
通識加油站

盟軍反擊 兩日投663炸彈

為何港島區常發現二戰用的美製重型炸彈？香港中史教師會會長李偉雄解釋，日軍偷襲珍珠港後，美國與同盟國向日本宣戰，太平洋戰爭正式揭開戰幔。當美軍為首的同盟國從亞洲反攻，香港被視為日本的重要補給站，盟軍遂決定向香港展開轟炸行動，以摧毀日軍的東亞重要據點，兼敲擊盟軍反攻日本的戰鼓。

李偉雄表示，日軍攻佔香港只投下60個炸彈，反而盟軍於1945年1月15日和16日連續兩天，共投下約663個炸彈，於15日投下14個500磅重炸彈後，翌日展開更大規模的空襲，向香港投下13個2000磅、72個1000磅、301個500磅、73個250磅、190個約70磅重的炸彈。

至於盟軍主要轟炸點，是港島西區、九龍尖沙咀海旁等船埠，目標是摧毀日軍船隻及港島區軍事設施，因此昨日在薄扶林道發現的500磅炸彈，很大可能是該兩日轟炸行動中未爆的炸彈。

李偉雄提議，歷史科老師可以用港島區為何經常發現巨型炸彈為例，引起學生對歷史的興趣及找尋真相的動力。